
ABSTRAKT  

Cílem této diplomové práce je pozorovat, jak děti (ve věku 2;5–3;9) používají minulý čas 

v přirozené komunikace s rodiči. Pro tuto analýzu byly použity videonahrávky z korpusu 

Tommerdahl, volně dostupné v databázi CHILDES. Korpus obsahuje nahrávky interakcí mezi 

dětmi a jedním z jejich rodičů, přičemž rodič byl předem instruován, aby inicioval konverzaci, 

která by dítě přiměla užít minulý čas. Práce pozoruje, jaké strategie rodiče používají právě 

k elicitaci minulého času a jakým způsobem tyto strategie ovlivňují užití minulých časů u dětí. 

Zároveň práce pozoruje, zdali rodiče nebo děti používají nějaká gesta, která by se mohla pojit 

s užitím minulého času. 

Teoretická část práce přináší přehled procesu jazykové akvizice v prvních třech letech života 

na základě přístupu, který vysvětluje osvojování jazyka v závislosti na jeho používání, tzv. 

„usage-based approach“. Teoretická část se soustředí především na osvojování sloves, 

osvojování minulého času a na využití gest v procesu jazykové akvizice. Vysvětluje rovněž, jak 

je v lidské řeči konceptualizován čas, a na základě tohoto konceptu představuje možný vztah 

mezi minulými časy a gesty, která by se s nimi mohla pojit. 

Na základě analýzy nahrávek jsou identifikovány tři strategie, které rodiče používají k elicitaci 

minulých tvarů u dětí: ptají se na minulé události, kterých se dítě přímo účastnilo, na minulé 

události, který se dítě samo neúčastnilo, a samostatnou kategorii tvoří otázky týkající se jídla. 

První dvě zmíněné kategorie podnítily užití minulého času v přibližně v jedné pětině případů, 

kategorie týkající se jídla přibližně v přibližně jedné dvacetině případů. Práce dochází k závěru, 

že záměrné pokusy elicitovat užití minulého času u dětí nemá signifikantní vliv na jeho skutečné 

užití v dětské řeči, třebaže otázky týkající se jídla jsou v elicitaci minulých časů signifikantně 

méně úspěšné než zbylé dvě strategie. Analýza užívání gest naznačuje, že se s elicitací 

minulého času ani s jeho užitím v mateřském jazyce u dětských mluvčí nepojí žádná specifická 

gesta, na rozdíl od osvojování druhého jazyka. 
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